

江苏省安全生产委员会办公室文件

苏安办〔2020〕25号

省安委办关于泰兴梅兰新材料有限公司 “7·6”中毒事故的通报

各设区市安全生产委员会：

进入4月份以来，我省在水利工程施工、船舶修造和化工行业连续发生3起有限空间中毒、窒息事故。2020年7月6日21时40分许，位于泰兴市经济开发区的泰兴梅兰新材料有限公司含氟新材料改造二期项目氯化钙生产装置块石料仓发生一起中毒窒息事故，导致2人死亡。

泰兴梅兰新材料有限公司为减少块石料仓扬尘，将料仓四周设置围挡，形成有限空间，但未对料仓有限空间开展风险辨识、未制定安全风险管控措施，进入有限空间作业未履行审批手续，安排无任何安全防护的员工进入块石料仓作业，导致1名作业人

员窒息事故，救援人员在未采取任何安全防护措施的情况下盲目施救，致使事故扩大。该起事故暴露出企业安全意识薄弱、安全管理水平低下、企业主体责任不落实等突出问题。

为深刻吸取事故教训，举一反三，堵塞漏洞，强化有限空间的安全风险管控和隐患排查治理，坚决防范各类事故发生，现提出如下工作要求：

一、切实提高政治站位，牢固树立安全生产红线意识。各级政府要深刻认识当前安全生产形势的严峻性复杂性，切实提高政治站位，切实增强底线思维和红线意识，牢固树立以人民为中心的安全发展理念，真正把安全生产摆在突出位置。要抓住安全生产专项整治三年行动的机遇，深刻学习、全面落实习近平总书记关于安全生产系列重要论述和对江苏工作的重要指示批示精神，用习近平总书记重要论述武装头脑、指导实践、推动工作。各地、各负有安全监管职责的部门开展“百团进百万企业”宣讲活动，深入基层一线、宣讲习近平总书记重要论述、安全生产法律法规，做到规上企业主要负责人、安全管理人员、关键岗位和规下企业主要负责人、实际控制人全覆盖，解决思想认识不足、安全发展理念不牢、抓落实存在差距的突出问题。

二、加强监管制度创新，严格落实有限空间监管责任。各地区、各有关部门要严格按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，开展有限空间事故警示教育

教育，加强环保设施、污水废水和在建项目等有可能形成有限空间的安全监管。泰州市要牵头研究有限空间的安全管理制度，落实有限空间作业安全监管责任链条，试行后在全省推广。各地要高度关注和深入分析本地区、本行业领域有限空间作业特点，立即对有限空间作业安全防范及应对措施进行再部署、再检查，查缺补漏，坚决防范有限空间作业事故发生。各企业要主动开展风险辨识和评估，充分研判因环保设施改造带来的新风险，切实防止“想不到、管不到、治不到”的问题引发安全生产事故。对排查出有可能形成有限空间作业风险的，要悬挂醒目的标记，管控作业安全风险。

三、加强员工安全教育培训，提高一线作业人员素质。企业要根据自身生产经营特点，全面辨识有限空间风险，全面加强有限空间风险管控，对企业从事有限空间作业的现场负责人、监护人员、作业人员、应急救援人员开展安全操作规程、仪器设备正确使用、作业场所风险辨识、应急处置救援等安全教育培训；严格执行有限空间作业审批制度，确保“先通风、再检测、后作业”。严禁未经批准擅自进入有限空间作业；严禁教育培训不合格人员上岗作业；严禁通风、检测不合格作业；严禁无防护监护措施作业；严禁盲目施救。

四、加强监管执法，推动企业落实安全生产主体责任。各级负有安全监管职责的部门要强化执法检查，采取专项执法、联合

执法、随机抽查、明查暗访等形式，进一步加强对企业有限空间作业安全管理情况的执法检查。执法检查要突出有限空间作业重点行业、重点领域、重点企业和重点时段，突出检查有限空间基础台帐、安全管理制度和操作规程、安全警示标志、安全防护设备及应急救援装备、应急预案、应急演练和安全生产培训等重点内容。严厉查处进入受限空间前不交底、不检测、不落实安全防护措施等违法违规行为，采取通报、媒体曝光、行政处罚等手段，扩大执法影响，产生辐射效应，倒逼企业落实有限空间作业安全管理主体责任。



(信息公开形式：主动公开)

江苏省安全生产委员会办公室

2020年7月27日印发